



鄭雁雄：世界有變數 香港有「着數」

強調香港能夠在世界變局中育新機開新局

香港文匯報訊 據香港中聯辦訊，7月10日，《信報》舉行創刊50周年慶祝活動，香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席並致辭。中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧、特區政府財政司副司長黃偉綸等共同主禮。鄭雁雄對《信報》創刊50周年表示祝賀，相信香港能夠在變局中育新機開新局，實現再次崛起。

(李家超致辭刊A5版)

鄭雁雄表示，習近平主席去年「七一」親臨香港視察並發表重要講話，宣示「一國兩制」必須全面準確、堅定不移、長期堅持，標定了香港從由亂到治走向由治及興的歷史方位，為香港未來發展指明了前進方向、提供了根本遵循。一年來，在習近平主席重要講話精神引領下，李家超行政長官帶領新一屆特區管治團隊，團結社會各界和全體市民，全力拚經濟、搶人才、惠民生，講好新階段香港故事，展現了良政善治、務實有為的施政新氣象，經濟社會呈現勃勃生機。

在識變應變求變中自我超越

鄭雁雄表示，回顧過去，香港的每次崛起都是在世界變局中實現的，世界有變數、香港有「着數」，世界有變局、香港有新局。香港的發展史就是一部在識變應變求變中實現自我超越的歷史。

他說，當前，世界百年未有之大變局與中華民族偉大復興戰略全局交相演進、科技革命和產業革命交相激盪，地緣政治和世紀疫情交相碰擊，都在催生利益格局新變化。香港人從不畏懼冒險與競爭，在這樣的世紀機遇面前，必定會弘揚香港人敏銳捕捉商機、敢拚善戰能贏的精神特質，主動參與世界利益格局重構，積極融入國家發展大局，推動香港在變局中育新機開新局，實現再次崛起。

香港獨特地位優勢將更凸顯

鄭雁雄表示，在推進中國式現代化的新征程上，香港仍將是世界各國、各地區共享中國式現代化機遇的超級聯繫人。中央政府賦予香港比以往更為重要的角色和使命，香港的獨特地位和優勢將更加凸顯，在為強國建設、民族復興作出更大貢獻的同時，也將共享偉大榮光、獲得更大發展紅利。

鄭雁雄指出，香港新聞媒體承擔着記錄真相、傳播資訊、反映民情的專業職責，也承擔着溝通社會、凝聚共識、推動進步的社會責任，權威與責任始終是媒體人的本色擔當。希望香港媒體人弘揚專業精神、強化社會責任，「續寫不朽香江名句」，並將更多中國故事、香港故事推向世界，向國際社會展示多元開放、魅力無窮的香港。相信《信報》等香港財經媒體完全有能力有條件打造出在區域乃至全球具有影響力的財經媒體品牌，為推動香港進一步提升國際競爭力，貢獻更多智慧和力量。

特區政府官員和香港金融、創科、文化等各界代表人士等約300人出席了活動。



◆主禮嘉賓合影。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

陳茂波：下半年港經濟環境應更好

◆ 陳茂波表示，香港很有韌力，特區政府正採取積極措施來應對挑戰。

香港文匯報記者萬霜靈 攝



香港文匯報訊 (記者 岑健樂、實習記者 吳怡穎) 財政司司長陳茂波表示，今年第一季度的經濟數字表明本港經濟開始復甦。目前航空運力大概恢復至六成左右，零售恢復達到86%至88%，餐飲回復至九成。對於下半年的經濟環境，他說，除非外圍有很大挑戰，否則應該比上半年好。

「今年的經濟如何呢？我想在座各位都心裏有數。」陳茂波出席《信報》主辦的「未來香港高峰論壇」時指出，本港今年一季度經濟回復正增長，現時本港航空運力恢復約60%，4月、5月訪港的旅客人數回到疫情前逾50%，消費和零售反彈力度較大，因此只要下半年多些高質旅客來港，帶動起旅遊服務輸出和消費就可以撐住下半年經濟。「下半年本港將陸續有大型金融會議、美酒佳餚等很多大型活動，希望通過這些活動，請多些人來看看，讓

他們除了來這裏消費外，亦回去幫我們說好香港故事。」

多項大型活動帶動港旅遊消費

不過他同時指出，香港復甦力度仍需鞏固。本港自2月左右全面通關，經濟環境好轉，商界投資有增長但需時。另外，出口受外圍因素影響仍然挑戰很大。陳茂波說，香港作為一個開放經濟體，受外圍影響很大：一是地緣政治的挑戰或會長期存在，二是息口會維持在高水平一段時間，三是本港勞動力和人才不足，土地供應仍相對偏緊。因此香港要管理好風險，亦要有底線思維。香港很有韌力，特區政府正採取積極措施來應對上述挑戰。

金融創科引領港朝高增值發展

陳茂波說，未來香港朝高增值方向發展，金融和創科是兩個主引擎。金融方面，香港有優勢亦要不斷勇於創新，要思考未來大勢，開闢新賽道，並走前一步，領先別人。例如發展第三代互聯網 (Web3) 有利金融創新，因此應該在管理好風險的前提下讓它有秩序發展。創科方面，2015年到現在已投放2,000億元左右的資源，營造了一個比較活潑的創科生態。創新科技及工業局正全力推展，短期會有計劃推出，以100億元助力大學科將

研概念或者突破商品化。

他說，多年來雖然特區政府營造了一個創科生態，但還未足以令經濟實際受惠，亦未達到有多家大公司出現甚至形成產業，為香港人提供好的就業機會的階段，所以政府提出要「搶企業」，招引更多企業來，也要「搶人才」。有好的企業，人才自然就會來；有好的人才，企業就會來。他表示「高才通」計劃，以及放寬了的其他四個海外和內地人才入境計劃，至今已批准了5.4萬宗，部分人才已經來到香港，相信陸續會到來。至於勞動力方面，在多個行業都會輸入外勞，希望可以緩解一下勞動力市場所面對的挑戰。

李澤楷：港重新踏上繁榮穩定之路

中聯辦副主任盧新寧、財政司副司長黃偉綸、財經事務及庫務局局長許正宇等多名官員，以及香港金融、創科、文化等各界代表人士約300人出席了昨日的活動。盈科拓展集團主席兼行政總裁李澤楷於活動上致辭時表示，過去數年，國家主席習近平與中央運籌帷幄，以非凡的政治智慧與戰略布局，出台實施香港國安法、完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則，實現由亂到治的重大轉變，闊步走向由治到興的新階段，在行政長官李家超的帶領下，香港社會齊心協力，重新踏上繁榮穩定之路。

中銀孫煜：港金融業要捕捉中東機遇



◆左起：香港總商會總裁梁兆基，財經事務及庫務局局長許正宇，行政會議成員、金管局前總裁任志剛，中銀香港副董事長兼總裁孫煜。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

第三是作為創新科技推動者，香港金融業的前途只會愈來愈好。他解釋，世界政經變局為香港帶來很多新的機遇，因為在世界經濟由全球化步向區域化的情況下，世界經濟需要更多聯通者，將東方與西方的資金聯繫起來，而香港可作為聯通者角色，例如本屆政府剛上任便將互聯互通擴展至交易所買賣基金(ETF)，其後於今年推出北向互換通，將互聯互通範圍由現貨市場進一步擴展至衍生產品。

許正宇表示香港可擔當為全球共同挑戰提供解決方案的角色，例如現時全球都關注環境保護與綠色發展，加上疫後全球多國政府都希望「用少D政府錢，用多D私人資本」去推動社會發展。因此，香港作為國際金融中心在這方面的角色便更加突出，因為一直以來香港作為融資、投資與風險管理中心，正正能夠提供一個平台，讓不同機構，

例如政府、銀行、私人機構甚至個人都能夠獲得其所需的資金，而投資者則可以從中找到投資機遇。

綠色金融未來發展前景良好

許正宇續指，未來30年全球綠色融資需求高達60萬億美元，而香港去年所發行的綠色債券與綠色債務較前一年有大幅增長。隨着全球可持續金融的需求愈來愈大，而香港擁有一個健全與國際認可的平台可以調動私人資本，因此香港綠色金融未來的發展前景良好。

許正宇認為，香港可作為科技創新的推動者，將香港在金融方面的優勢延伸至科技領域。香港金融科技企業之所以成功，是因為它們不是「為科技而科技」，而是因為其科技解決方案能夠實際於金融機構內部應用。

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 行政會議成員、金管局前總裁任志剛昨日表示，大家要非常關心國際及內地形勢，才知如何做好香港角色。他說，香港應該關心國家的「金融穩定和發展的頂層設計」及提供意見。

冀成國家金融外循環主要渠道

他認為，頂層設計要考慮到「一國兩制」之下兩個金融制度如何為國家服務。首先，香港與內地兩個金融制度可以取長補短，製造協同效應，為國家服務。另外，香港應該充分參與金融內循環，例如在大灣區設計一個閉環管理，香港金融機構在大灣區可以比較自由地營運，銀行可接受存款及發放貸款，或其他金融中介機構如券商可以買賣股票。若以閉環管理模式推出上述改革，相信對金融系統的穩定性影響不大。在金融外循環方面，他指內地可充分利用香港這個國際金融中心，若中央在進行「金融穩定和發展的頂層設計」時明確提出香港是國家金融外循環的主要渠道，那麼香港便會「又有數又有新局」。

中央主導可加快人民幣國際化

香港作為離岸人民幣中心，任志剛說，過往推動人民幣國際化，香港包括金管局在內要寫好建議書提交內地政府，「然後花時間走部委流程」，直言至今的發展較他預期慢，如果由中央主導推展，香港配合發展會更快。

另外，他又表示，中國為全世界最大債權國，至於美國是全世界最大的負債國，在這樣的情況之下，中國的前景是好的，但因為西方傳媒打壓中國，令投資者對中國概念有所觀望，但他相信這形勢將會改變。對於中美關係方面，近日美國財政部長耶倫順利訪華，國務院總理李強與耶倫會面時表示「風雨之後一定可以見到更多的彩虹」，因此大家不用對中美關係過度灰心。

完善產品服務促人民幣國際化

孫煜指出，相對於內地經濟規模、貿易量與資本市場規模而言，現時人民幣仍然是低配的貨幣，他認為出現上述現象的原因，主要是貨幣使用習慣需時改變，以及投資者尚未對人民幣有充分了解，因而對持有人民幣資產欠缺信心，加上現時相關產品和服務亦不足夠。

孫煜又提到，他早前曾到訪中東，感受到當地個人和機構對內地以至人民幣資產有濃厚興趣，因此他認為香港金融業未來應該延攬相關人才，了解當地客戶的文化，市場慣例和需求，同時對外說好內地和香港故事，捕捉相關發展機遇。他續指，雖然內地房地產市場面對挑戰，但中東仍有房地產商表態希望進入內地市場，加上近年內地有大量企業拓展阿聯酋等中東市場，帶動龐大金融服務需求，故他看好相關業務的前景。

許正宇：港可成東西方資金聯通者

財經事務及庫務局局長許正宇在同一場合表示，未來香港只要能夠抓緊三個機遇，一是聯通中西方資本；第二是為全球挑戰提供解決方案；